

## 朔尔茨以退为进 提前大选结局难料

新华社记者李超 邵思聪

在16日举行的德国联邦议院(议会下院)信任投票中,总理朔尔茨未能获得多数议员支持。根据德国《基本法》,在此情况下,总统可以在总理建议下解散联邦议院,并在60天内举行新一届联邦议院选举,以确定新任总理人选。

分析人士指出,朔尔茨政府走到这一步是执政联盟内部矛盾总爆发的结果,他选择主动发起信任投票或有触发提前大选以寻求连任的政治考量。但在德国各党派力量均不够强大的形势下,未来德国政坛走向充满不确定性。

## 提前大选箭在弦上

举行此次信任投票的动议由朔尔茨11日正式向德国联邦议院提出。联邦议院共有733名议员,朔尔茨必须获得过半数即至少367名议员信任才能继续执政。在16日举行的投票中,仅有207名议员投下信任票。

自2021年12月执政以来,由社民党、自由民主党、绿党组成的执政联盟在内政外交方面部分分歧频出,不少争议逐渐公开化,联盟内部冲突愈演愈烈。由于无法就财政预算等议题达成一致,朔尔茨于11月6日解除

自民党主席林德纳的财政部长职务,自民党当天宣布退出执政联盟,三党联盟就此破裂。由于社民党与绿党合计席位不满半数,朔尔茨政府成为少数派政府。在野党要求朔尔茨尽快举行信任投票,从而可以将原定明年9月举行的新一届联邦议院选举提前到更早时间。

各方对朔尔茨无法通过信任投票早有预料。根据此前社民党、绿党以及最大在野党基督教民主联盟(基民盟)的协商结果,新一届联邦议院选举预计将于明年2月23日举行。

事实上,自三党执政联盟破裂后,德国各党派就已经进入竞选阶段。德国电视一台11月的调查显示,超五成德国人支持提前举行大选。

## 深陷困境以退为进

分析人士指出,朔尔茨政府走到这一步是执政联盟内部深层矛盾长期积累、集中爆发的结果。

2021年的联邦议院选举后,德国在联邦层面首次出现三个政党联合执政,这被视为德国政党格局发生变化的标志。但随后的事实证明,更多政党的加入虽然让政府确保了议会多数地位,但也让执政联盟内部矛盾更多且更难调和。朔尔茨政府执政期间面临经济持续低迷、能源价格高涨、制造业衰退、社会治安恶化、财政负担沉重等

压力,三党却在诸多议题上无法达成一致,导致选民对政府逐渐失去耐心。

就导致执政联盟最终破裂的明年财政预算问题而言,三党事实上从一开始便在经济和财政方面理念不合。自民党强调财政收支平衡,社民党和绿党则主张扩大政府债务规模。此次预算谈判期间,这一分歧终于达到无法弥合的程度。朔尔茨要求放松“债务刹车”制度来为援助乌克兰、刺激经济等政府支出提供资金来源,但遭到自民党坚决反对。

德国外交政策学会旗下的《国际政治》季刊执行编辑亨宁·霍夫认为,在党派矛盾日益尖锐的背景下,林德纳早就在寻求时机推动提前大选。特朗普重新当选美国总统后,林德纳出手阻止德国增加对乌援助,导致三党长期矛盾爆发、联盟瓦解。

关于朔尔茨为何明知信任投票不可能通过还要主动发起,有分析指出,继续领导少数政府勉强执政不仅无法在联邦议院推进重大立法,反而会消耗朔尔茨的政治资本。三党联盟瓦解后,朔尔茨所在的社民党支持率反而有所回升。通过发起信任投票触发提前大选,或许是朔尔茨为寻求连任走出的一步。

## 政治走向仍不明朗

一般情况下,在德国联邦议院

选举中获得最多议席的党派所推举的人选将出任新一届政府总理。目前,德国4个政党推出了总理候选人,分别是社民党的朔尔茨、基民盟主席默茨、来自绿党的现任副总理哈贝克、德国选择党主席魏德尔。

德国福沙舆论调查所10日发布的最新民调结果显示,由基民盟及其姊妹党基督教社会联盟(基社盟)组成的传统中右翼党派联盟党排名第一,支持率为31%;极右翼政党德国选择党以18%的支持率位列第二;社民党和绿党的支持率有所回升,分别为17%和13%。

由于德国各主要党派所能赢得的选票较为分散,单一政党难以获得过半数议席,因此需要多党联合组阁。

多家德国媒体及观察人士认为,明年大选后,有较大可能出现的组阁方案是联盟党与社民党组合或联盟党与绿党组合。不过,这些推测能否实现现在还很难说。当前,联盟党与社民党关系紧张,双方高层频繁互相攻击;联盟党重要人物、基社盟主席泽德明确排除与绿党组阁的可能性。可以预见,明年大选后的德国政局将充满不确定性,各党派之间必定会有一番激烈博弈。

(新华社柏林12月16日电)

## 俄军方一司令在莫斯科居民楼爆炸中身亡

新华社莫斯科12月17日电 俄罗斯侦查委员会17日在社交媒体上发布消息说,俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将当日在莫斯科居民楼爆炸中身亡。

消息说,爆炸是由安放在滑板车上的爆炸物引发的,基里洛夫的一名

助手也在爆炸中身亡。俄侦查委员会已就该爆炸刑事立案。

据俄罗斯当地媒体报道,莫斯科一栋居民楼17日早晨发生爆炸,导致2人死亡。发生爆炸的居民楼位于莫斯科市梁赞大街,爆炸导致该居民楼多层住宅玻璃破损。

## 吉祥航空上海—悉尼航线成功首航



12月17日,澳大利亚悉尼机场以“水门仪式”迎接吉祥航空上海—悉尼洲际航线成功首航。

当日,吉祥航空HO1669航班上海—悉尼洲际航线成功首航。

新华社发(悉尼机场供图)

## 产业“求贤若渴” 人才“精准匹配”

(上接第一版)

## 招引项目,深化协同创新

今年9月下旬,台州湾经开区首届高层次人才创新创业大赛在青岛举行。结缘于该赛事,再经过几次实地考察,兰州大学刘博士决定将原研造影剂—环彤MR肝脏特异性造影剂项目落地台州湾经开区,“我们的项目研发新型肝脏特异性磁共振造影剂,与台州湾经开区产业匹配度高,另外,这里的人才政策力度很大,营商环境很好。”

走出去引进来,不止于此。今年,台州湾经开区人才招引项目硕果累

累,管委会领导带队与中国第三海洋研究所洽谈,双方计划成立生物制药中试基地;与燕山大学建立长期战略合作关系,促进科技成果有效转移、转化和产业化;与兰州大学合作建设技术转移中心,为加快形成新质生产力提供智力支撑……

“我们鼓励高校老师来经开区挂职,企业也欢迎高校、科研院所的人才来‘兼职’指导,同时推动企业人才到高校当‘产业教授’,实现企业和高校‘互聘共享’。”台州湾经开区管委会党群工作部部长王正军说,经开区将以最大诚意、最好服务,支持各类人才来此创业生活,深化协同创新,打造以产聚才、以才兴产、产才融合的新格局。

## 赢得“信任”

(上接第一版)

“原先,村民从高山上下来,半夜就来排队,生怕赶不上我的直播。”徐伟亚说,平时,她开车上山都要一个多小时,而他们是挑着山货走下山的,看了不忍心。

于是,她决定,从今年9月份开始,上午直播,下午开车上山收货,再不让乡亲们送货,“与行贩不一样,村民给我多少价格,就卖多少价格,不赚差价。”

在朱溪镇官屋村党支部副书记、共富生活委员王丹的记忆里,有一次,她去白塔开会的路上,接到电话:有位87岁的阿婆,凌晨五点多就采了自家70多斤枇杷,坐在路口等她。

“阿婆以为我上午会去收货,却不知我今天没去。接到电话后,会议我就请假了。在去村里的路上,就把货品信息发到朋友圈,当天以15元一斤的价格,全部卖掉。”王丹说。

何为党群的血肉联系?在一件件为村民增收的小事中,他们把村民放在心里,村民就把他们当亲人——

“有一次,结束了直播,有点感冒的我,整个人瘫坐在地上。有村民看到后,偷偷给我煮了‘鸡子茶’,说给我滋补身子,那可是仙居人待客的最高礼遇啊!”徐伟亚回忆。

溪港乡百花村共富生活委员陈玉琴,是仙居远近闻名的“带货达人”。“每次上山直播,都会享受亲女儿一样的待遇,他们把最好的东西烧给我吃,还亲切地称呼我为‘妹儿’。”陈玉琴说,村民这种热情,特别感动、想哭。

## 自豪感“油然而生”

“每天走村入户,看到老百姓脸上欢迎我们的笑容,就是看到了他们的希望,也看到了自己的价值。”王丹说。

“以前,作为村干部,自己到底为村里做了什么,村民感觉不到,自己也难有获得感。”下各镇新路村共富生活委员潘发伶说,如今,自己走在村里,一穿上共富生活委员红马甲,大家都会热情打招呼,村民心中有数——红马甲又要忙着帮谁家卖货去了。

“只要是助农活动,我都会穿上共富生活委员的红马甲、佩戴党徽‘亮身份’,告诉他们我是党员,是党派我来的,让他们更信任我。”面对采访,陈玉琴轻轻抚摸了下胸前的党徽,自豪地说。

“在一件件为村民服务的小事中,党员的价值感、荣誉感、成就感就感受到了,对‘服务群众’就有了更强的内驱动力,群众也更加认可、信赖他们。”仙居县委组织部组织科主要负责人王煜哲说。

徐伟亚记得,有一次,她去官路镇,一个阿婆拿着红薯条,叫她帮忙多卖些,因为家里4个人都生重病,需要日常开销。直播间粉丝听到这事,说贵一点没事。红薯条15元一斤,粉丝30元一斤,阿婆不多的农产品,最后卖了3500元,“粉丝与我一起,付出的真不是自己一个人,而这种感动和亲情,用钱是换不来的。希望自己长期做

下去。”

“党员的身份得到认同,党员们更愿意亮明身份。以前,亮明党员身份是有一定压力的,现在亮明身份,变成了荣誉感,党员联系群众突破了最后一米。”张宇说。

“有时候想:做共富生活委员,到底为了什么?现在明白了,自己是党员干部,而且在这个村长大,就要为村里做点什么。”王丹说。

如今,仙居的共富生活委员们,穿着红马甲,犹如乡间流动的一道红色风景线。

## 赢得人民信赖

有一次,双溪村一户村民,跟隔壁村村民发生纠纷,谁去劝都不管用,一直僵持不下。

“要不你拿三百元钱,这件事情就算了?”步路乡湖山村共富生活委员朱荣伟了解了事情经过后,进行调解,没等他说完下半句,双溪村村民开了口:既然是荣伟做中间人,这三百元钱我不要了,这事也了。

原来此前,朱荣伟曾帮这户村民售卖过生姜,村民认得他。

“以前,村干部与老百姓有距离,现在感受不一样了。”宋伟志说,感觉老百姓很相信他说的话,自己说话在村里有分量了。

“伟志天天帮我们卖货,我们这些老年人都有了自己的收入,他说的我信。”今年79岁的湫山村村民陈和长乐呵呵地说。

干群关系融洽了,党在基层的执政有了新支点,党对基层群众的穿透

## 百年一中,日新又新

(上接第一版)其间,校舍遭遇焚毁并历经数次更名:1949年更名“私立海门中学”;1956年由私改公,定校名为“浙江省海门中学”;1982年更名“椒江市第一中学”;1995年更名“椒江区第一中学”;2005年更名“台州市第一中学”。

100年前,海门慈幼院小学点亮了海门教育的“星星之火”,如今,台州市第一中学正成长为台州教育的“领航灯塔”。示范学校、领航学校、先进集体……校史馆的荣誉墙,记载着这一路的艰辛和成就:体育工作成绩斐然,科技教育享誉全国,学科竞赛勇夺首金,高考成绩连创佳绩。

走出校史馆,来自浙江大学心理系的2002届校友陈辉发表了自己的感言:“作为一名大学教授,我深受母校启发,教育的真谛是点燃学生内心的火焰,我将致力于将教育的热情和智慧传递给每一位学生。”

## 百年芳华 日新盛德

“日新”,指的是永不停息地自我革新。“日新精神”始终被一中人视作校魂。

“我深信世界唯一不变的就是改变。”吴君磊如是说。

上世纪五十年代末,一中名为海

门中学,无论从硬件设备、师资条件、生源水平,还是社会评价来看,都只是一所镇级普通中学。为了改变现状,老校长独辟蹊径,走特色化办学之路——成立“少体校”(全称“海门中学青少年业余体育学校”),于1959年6月正式挂牌,从体操开始,继而发展排球、田径运动,直至1987年划归椒江体育局。

近30年来,“少体校”取得骄人成绩,也为省体工队输送了优秀运动员,培养出了许多全国冠军和世界冠军。

到了上世纪九十年代初,随着科技的发展,学校又定位了第二个办学特色——科技教育。从小发明、小实验、小论文和小制作等“四小”课外活动开始,逐步走向课程化、体系化的科技教育。

时至今日,一中已成为全省乃至全国青少年科技创新大赛的获奖大户,也成为全国十佳科创学校、全国STEM优秀领航学校。去年,学校两个项目参加素有小诺贝尔奖之称的“ISEF”比赛,斩获二等奖、四等奖,从而让科技教育走向世界舞台。

## 弦歌不断,再起华章

“教育者,非为已往,非为现

在,而专为将来。”百年校庆致辞,吴君磊引用著名教育家蔡元培先生的这句话,表明自己对于教育的思考。

在新的百年征程上,一中人也有了更多的思与行:立足学生一辈子的成长,建设一所“现代化、特色化”的品质高中。

近些年,学校探索打造“日新书院”和“太和书院”,学科特长发展与综合素养培育并行不悖,实施分层精细化教育教学管理,精准施教,以实现学生多元化成才、多渠道升学。

在“养正德育”的实施上,通过开发特色德育课程、组织社会实践和志愿服务等活动,培根铸魂、启智润心,培养更多“正志向、正人格、正品行”的创新型人才,以更加开放的心态和有为的姿态融入时代浪潮。

“有自驱力的孩子,知道自己的梦想是什么,为了达成梦想会付出大量的时间和精力,从而收获成功。”从全班倒数第七,到耶鲁大学博士,再到西湖大学终身教授,一中校友陈虹宇对于母校的养正教育表示肯定。

百年一中,百年奋斗。未来已来,唯变不变。



**文明健康 有你有我**

“讲文明 树新风” 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



**垃圾分类 变废成宝**

**文明健康 绿色环保**

台州市文明办 台州市创建办